



小记者
官方微信公众号

沙塘中心小学小记者 探秘福建海洋文化

本报小记者 王伯洋 王俊汝 柯玢瀚
曾令宇 王芷昕 喻梓睿

6月22日,晋江新塘沙塘中心小学小记者走进梧林传统村落的百福轩,开启一场福建海洋文化主题研学活动。

我们参观了福建省侨批与海上丝绸之路主题文献展,了解了福建早期海外移民在异乡打拼的艰苦、侨批的起源及侨批业的发展等。“家书抵万金。”在这里,我们看到了很多珍贵的家书,每一封家书都承载着海外华侨华人的思乡之情。当然,从这些信的字里行间,我们还可以窥见一段段之前很少了解的历史,其中包括中外习俗、语言等方面的互通交流。

“福船”是福建海洋文明的传播者,“海上丝绸之路”的重要载体,也造就“海上丝绸之路”的辉煌。而真正让福船航行天下的,当数“水密隔舱福船制造技艺”。当天,我们在专业老师的讲解中了解到,水密隔舱就是将船舱以隔舱板分隔成彼此独立且互不透水的若干舱区。它的优点不少,其中让我们印象深刻的是由于船舱已被分隔成若干个舱,在航行中一两个进水的船舱也不会导致全船进水而沉没。

听了讲解后,我们开始动手制作“福船”。小小的福船看似简单,其实很难。我们更深入了解了水密隔舱制造技艺的精妙之处,感受到古人的智慧。“几百年前,我们就有这么强大的造船技术,我感到自豪!”小记者邓子渊感叹道。



小记者感言

在制作福船的过程中,我不仅知道了“福船”这个名字的由来,还了解了古人造船的技术,我为伟大的祖国感到骄傲!

黄筱萱(四年三班)

通过这次活动,我对闽南文化充满浓厚的兴趣,我想我需要学习好知识,努力做一个为国家贡献的人。

王芯悦(三年二班)

在制作“福船”时,让我没有想到的是,看上去小小的船,制作起来那么复杂,需要我们更认真和耐

心。当制作完成的那一刻,我们也收获了喜悦。

王雨轩(三年四班)

在制作“福船”的过程中,我遇到了困难,一度想放弃,后来我努力寻找原因,总算发现问题,最后成功地把“福船”做出来,我非常开心。

杨秀柱(四年二班)

通过这次活动,我了解了福船的由来,并动手制作了福船模型,深刻地感受到中华民族历史文化的博大精深。这次活动丰富了我的课外知识,培养了我们的动手能力,开拓了我们的眼界,我很开心能够参加这样的活动。

王晨希(三年二班)

在这次活动中,我亲手制作了“福船”。虽然在制作过程中有艰辛和不易,但看到成果时,内心油然而生的是激动和自信,让我更加坚定了传承中华优秀传统文化的决心。

王奕赫(四年一班)

指导记者 欧阳霆 董严军
实习生 许攸南
指导老师 蔡雅文 陈繁尊

报头我来题



潘雅萍(晋江安海成功中心小学五年二班)

大家好,我叫潘雅萍,是晋江市安海镇成功中心小学五年二班的学生。我的兴趣爱好广泛,喜欢毛笔、编程、阅读、打羽毛球等。自从加入小记者以来,我的语言组织能力和交际能力越来越好。我会继续努力,当好一名小记者!

本报小记者亲子 温情观影《头脑特工队2》

本报讯(记者 蔡红亮)6月22日下午,本报组织小记者亲子走进万达影城(晋江万达广场),观看热门电影《头脑特工队2》,度过了一个轻松愉快的周末。

为了让大伙观影更加“沉浸式”,观影前,每位小记者领取了《头脑特工队2》的精美周边——海报、扇子、贴纸等,一下子拉高了大家对这部电影的期待值。

本次观影特别安排了IMAX特效厅,巨大的屏幕十分清晰。当灯光熄灭,电影播放时,小记者亲子立马就沉浸在观影氛围中。

《头脑特工队2》是2024年迪士尼·皮克斯全新原创动画长片。故事讲述了刚步入青春期的女孩莱莉的奇妙冒险故事。记者了解到,观影前,不少小记者都提前做了功课——在家观看《头脑特工队1》,因此本次观影,大家很快就能代入其中,进入故事情节中。

电影中,新来了“焦虑”“羡慕”“沮丧”“尴尬”4个小伙伴,一看名字就有着浓浓的青春气息。小记者亲子立马就解码出了每个小伙伴所代表的情绪。通过观影,小记者亲子了解到每一种情绪的背后,都代表着13岁的中学生莱莉的一种特定需求与渴望。影片中,无论是乐乐和焦虑的分歧拉锯,还是忧伤与尴尬的惺惺相惜,都令小记者亲子感同身受。

虽说是一部动画片,但家长们也从中收获了满满的情绪价值。“不仅是青春期的孩子,中年人也感同身受。”“想给不完美的自己一个拥抱。”……观影结束,走出影院,小记者亲子仍有些意犹未尽,互相分享着各自的观影体会。

安海中心小学校友 为母校捐资333333元

本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 肖琼娥)6月22日晚,晋江安海烟酒食杂同业公会常务副会长、安海商会常务副会长陈春水、陈雅萍伉俪借爱女结婚之机向母校晋江市安海中心小学捐资333333元。

安海中心小学校长朱永龙表示,校友是学校的光荣,是学校发展历程中不可或缺的力量,他们带着对母校的热爱,汇聚成一股助力母校蓬勃发展的奔腾力量,推动学校不断前行。

据悉,陈春水、陈雅萍伉俪皆为安海中心小学校友。谈及捐资初心,陈春水表示实现了少年时反哺母校的心愿。

成功中心小学 开展幼小衔接活动

本报讯(记者 刘泽宇 通讯员 林金莲)6月17日,晋江安海成功中心小学联合安海实验幼儿园开展幼小衔接参观小学之“三进校园”系列活动,帮助幼儿园大班的孩子们适应即将到来的小学生活。

活动中,通过成功中心小学老师的引导,安海实验幼儿园的孩子走进教室,与哥哥姐姐们一起,通过观察、聆听等方式,分别体验了语文、数学、音乐、美术、体育课堂,感受丰富多彩、生动有趣的小学生活和学习生活。

成功中心小学校长苏桂芳表示,学校将继续扎实推进幼小衔接工作,探索更多有效促进幼小衔接顺利过渡的举措,为孩子们成长之旅助力,一起奔赴更加美好的未来。

最好的学习在路上 大记者带你去研学

本报记者 欧阳霆



美好的暑假即将到来,本报为大家优选了三条夏令营线路,让孩子有得玩、有得学,让家长减轻负担。是跟着大记者去领略首都北京的魅力,或是去感受神话般的土楼,还是到武夷山探索世界文化和自然遗产,你们来定!

北京夏令营 7月营已成团 8月营报名启动

从小起,“我爱北京”深植于每个人的内心,成为特殊的北京情结。这座城市只有走进它,才能真正感受到它的魅力所在。本次北京夏令营自推出后,就受到不少家长们的关注。

本次夏令营将走进故宫,让孩子们在此寻找紫禁城沉淀600年的记忆;走进颐和园,领略皇家园林的韵味与辉煌;登上万里长城,挑战体能,当一回好汉;走进高校,感受浓郁的书香气息;走进博物馆、科技馆,与古今文明对话;畅玩环球影城,开启奇幻之旅……

目前,7月营已成团,仅剩少量名额;8月营也在家长的呼声中启动报名,想让孩子参与的家长请抓紧时间报名。

报名须知

活动对象:7-16岁青少年
活动时间:7月10日-15日(已成团,余少量名额);8月9日-14日

活动费用:7980元/人
报名方式:添加微信号 18960206865、15960712173 进行咨询报名

土楼研学营 探秘传统建筑 畅玩趣味游戏

人称“四菜一汤”的土楼,“东倒西歪”的土楼等,每个土楼都有其有趣的故事和秘密,你们了解吗?跳竹竿舞、泥池里捉鱼等,这些童年游戏和趣味,孩子们体验过吗?

本次土楼研学营为孩子准备了丰富的内容,让他们沉浸学习,尽情玩乐。他们将漫步云水谣,走进土楼,体会其中传统建筑的巧妙;畅玩欢乐谷、体验真人CS,在惊险刺激的游戏游戏中,团队合作、挑战自我;跳竹竿舞、捉鱼、释放天性;在篝火晚会上,展现自我……

报名须知

活动时间:7月19日-21日
活动地点:福建土楼(南靖)研学实践教学基地
活动对象:晋江青少年

活动费用:1580元/人(7月1日前报名缴
费享早鸟价优惠100元)
报名方式:添加微信 18960206865 进行咨询报名

武夷山研学营 研读人文自然 感受茶文化精髓

说起武夷山,大家一定不会陌生。武夷山风景秀丽,闻名遐迩;武夷山大红袍,也是如雷贯耳。但仅从书海里了解它还是不够的。武夷山是一个天然的人文自然大课堂,来这里,可以在游历中增长学识,在文化滋养中锻造品格。

本次研学活动采用体验教育的方式,用活动和分享代替讲解,结合实地研学对象,通过课题设定、实地考察、动手体验等研学方式,让孩子们探索世界自然遗产,研读世界文化遗产,了解世界遗产的珍贵;感受武夷山气候和云海、地质地质、一滴水的生命,发现大自然的奥秘;走进朱子故里,寻访理学遗存,了解朱子的成长历程和生平;步入历史时空,探访闽越文化的起源;了解武夷山茶文化和



采茶、制茶工艺。

报名须知

活动时间:7月28日-31日
活动地点:福建武夷山
活动对象:晋江青少年
活动费用:2650元/人(7月1日前报名缴
费享早鸟价优惠200元)
报名方式:添加微信 18960206865 进行咨询报名



暑假到了 一起“趣”当“小农夫”

暑假的脚步渐渐临近,本报特别策划了一场别开生面的农耕文化体验之旅,让小记者在南安坤坤农场中体验农耕的乐趣,感受大自然的魅力。

在南安坤坤农场,小记者们将在专业教官的带领下,踏上这片充满生机与希望的田野。他们将赤脚漫步在松软的泥土上,亲手将嫩绿的秧苗插入田间,体验农夫的辛勤与喜悦。在这个过程中,他们将深刻感受到劳动的意义与成就,明白每一粒粮食的来之不易。

除了插秧,小记者们还将亲自培育育秧秧,见证生命的奇迹——从种子悄然生长成翠绿的秧苗。这个过程将培养他们对生命的敬畏与爱护,让他们更加珍惜大自然的恩赐。

田间的欢乐时光更是让小记者们充满期待。他们可以尽情撒欢,捉泥鳅、挖地瓜,与大自然亲密接触,释放童年的活力与欢乐。此外,小记者们还将亲手制作土豆盆栽。他们将把绿意盎然的植物带回家中,继续培养对生命的热爱与关注。这些盆栽不仅为家中的环境增添了一抹生机与活力,也成为他们与大自然之间的纽带。

这次农耕文化体验之旅对小记者们来说,不仅是一次难忘的暑假经历,更是一次心灵的洗礼与成长。在与大自然的亲密接触中,他们将深刻感受到生命的力量与美好,学会珍惜与感恩。

活动须知

集合时间:7月2日上午8时30分,
预计16点返程
集合地点:晋江报业大厦1楼大堂
(晋江梅岭街道长兴路619号)
活动人数:50人(30人成团)
活动费用:258元/人(包含车费、保险费、午餐费等),本报在册小记者享优惠价208元/人(互动吧后台核实身份后,活动当天现场退还50元)
报名方式:关注微信公众号“晋江少年说”,进入相关推文,点击文末的“阅读原文”,进入互动吧填写孩子的姓名、学校、身份证号码、联系电话等信息进行报名。